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PARAGRAAF 8.1 : EENHEIDSCIRKEL

LES 1 : DE EENHEIDSCIRKEL

an®
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THEORIE EENHEIDSCIRKEL EN GRADEN

e Eenheidscirkel = { Cirkel met middelpunt O en straal 1}

__ x—coordinaat
e cos(h) = —
y—coordinaat

1

- x = cos(8)

e sin(f) = — y = sin(H)

e leder punt P op de cirkel geldt : (x,y) = (cos(0),sin(0) )

y
P
sin 8 1 !
ol/ 0

K ) |

VOORBEELD 1 : GRADEN EN COORDINATEN

Kijk naar de eenheidscirkel. Bereken de codrdinaten als

(cost,sint)
a. t=90 /1
b. t=22 !
OPLOSSING 1

a. Dit mag gewoon op de GR: (x,y) = (cos(90),sin(90) ) = (0,1)

b. Dit mag gewoon op de GR : (x,y) = (cos(22),sin(22)) = (0,93;0,37)
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VOORBEELD 2

Bereken de hoek van E en F als je weet dat yr = 0,8.

TN

0.5

OPLOSSING 2

(1) Je weetdaty = sin(t) = 0,8 -t = sin—1(0,8) = 53°.
(2) De andere hoek is dan 180 - 53 = 127°
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PARAGRAAF 8.2 : RADIALEN

LES 1 : RADIALEN

g
b
sl
|2
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THEORIE EENHEIDSCIRKEL EN RADIALEN

¢ Radiaal = { Afstand (in cm) die iemand heeft afgelegd als hij over de rand van de cirkel
loopt }

e De omtrek van de cirkel =21T-r=21m-1 =21

o 2mrad = 360 graden » mrad = 180 graden. In een tabel :

120 135°

Dus 180 graden = mrad
1 graad = L rrad
180
e Voor ieder punt P op de cirkel geldt : (x,y) = (cos(8),sin(6))
o Je wisselt op de GR tussen graden en radialen via de knop MODE.
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VOORBEELD 2 : RADIALEN 1
(cost,sint)
Kijk naar de eenheidscirkel. Bereken de codrdinaten als

1

a. t=1-m t
2 >
b. t=121 .
3
c. t=5(rad)
OPLOSSING 2

a. Dit mag gewoon op de GR: (x,y) = (cos (1%71) ,sin (1%11)) =(0,-1)

b. Dit mag gewoon op de GR : (x,y) = (cos (137) ,sin(157)) = (-0,5;-0,87)
c. Dit betekent dat je 5 cm over de cirkel gelopen hebt !l

Realiseer je dat dat een waarde is tussen T = 3,14 en 2w = 6,28
Op de GR: (x,y) = (cos(5),sin(5)) = (0,28;—0,96)
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VOORBEELD 3 : HOEK BEREKENEN

Bereken de hoek a, met a in radialen.(0 < a < 2m)

a. y=0,72
b. x=0,18
OPLOSSING 3

a. sin(a) = 0,72 - a = sin~1(0,72) = 0,80 (cm)
Uit het plaatje hiernaast zie je dat er nog een o

oplossing is, waarbij de y = 0,72

a=m—080=314-0,80=2,34

b. cos(a) =0,18 - a = cos™1(0,18) = 1,39 (cm)
Uit het plaatje hiernaast zie je dat er nog een oplossing is, waarbij de x = 0,18

a=2r-139=6,28—-1,39 =489
¥

1
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=
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PARAGRAAF 8.3 : TRANSFORMATIES EN SINUSOIDEN

LES 1 TRANSFORMATIES

DE GRAFIEKEN VAN y = sin(x) EN y = cos(x)

De grafieken van y = sin(x) EN y = cos(x) kun je uit de eenheidscirkel halen :

(1) y = sin (x) (de y-codrdinaat in de eenheidscirkel)
1
-1 & 1
—_—
-1
(2) y=cos (x) (de x-coordinaat in de eenheidscirkel)
1
—_—
-1 o) 1
-1



http://www.google.nl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjwr6v6t4_OAhVDVhoKHdZbBH0QjRwIBw&url=http://www.hhofstede.nl/modules/eenheidscirkel.htm&bvm=bv.127984354,d.d2s&psig=AFQjCNE_JHWa8iPbTVB3qgF799qyX7Wfhg&ust=1469564345331872
http://www.google.nl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjPjbbLt4_OAhVLvBoKHcFfAyIQjRwIBw&url=http://www.hhofstede.nl/modules/sinusgrafiek.htm&bvm=bv.127984354,d.d2s&psig=AFQjCNG6rSDZdh4rhz1Bxv_ImqG1xXNyIw&ust=1469564241306508
http://www.google.nl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjPjbbLt4_OAhVLvBoKHcFfAyIQjRwIBw&url=http://www.hhofstede.nl/modules/sinusgrafiek.htm&bvm=bv.127984354,d.d2s&psig=AFQjCNG6rSDZdh4rhz1Bxv_ImqG1xXNyIw&ust=1469564241306508
http://www.google.nl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjwr6v6t4_OAhVDVhoKHdZbBH0QjRwIBw&url=http://www.hhofstede.nl/modules/eenheidscirkel.htm&bvm=bv.127984354,d.d2s&psig=AFQjCNE_JHWa8iPbTVB3qgF799qyX7Wfhg&ust=1469564345331872

Hoofdstuk 8 Goniometrische functies (H4 Wis B) Pagina 7 van 15

TRANSFORMEREN VAN GONIOGRAFIEKEN

Je hebt al twee regels geleerd bij transformeren. Je leert nu ook de laatste regel :

REGELS BlJ) TRANSFORMEREN

T(a,b)
M) f&x)—fx—a)+b

Vx—as,c

@) f) Z2 e f )
(3) fr) 25 f (2x)

c

VOORBEELD 1

Gegeven is de functie f(x) = sin(x). Bepaal de formule die ontstaat als :

a. feerst 5 naarrechts / 2 omlaag en vervolgens vermenigvuldigd wordt met 3 t.o.v. de x-
as.
b. feerst vermenigvuldigd wordt met -2 t.o.v. de y-as en dan 3 naar links verschoven wordt.

c. Geef de transformaties die nodig zijn om tot de formule g(x) = -2+ 3sin(3x+37)

OPLOSSING 1
T(5-2) Vx-as,3

a. sin(x) —sin(x—5)—2 —53-(sin(x —5) —2) = 3sin(x —5)—6
Vy—as— 7(-3,0)

b. sin(x) 2= 3sin (_izx) = sin (—%x) ——sin (—%(x + 3))

(- ,—2 —ask
c. sin(x) Vx_—asi 3 - sin(x) (L)) 3sin (x + gn) -2 B 3sin (3x + gn) -2
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LES 2 : TEKENEN VAN EEN GONIOFORMULE

DEFINITIE

Gegeven is gonioformule y = a + bsinc(x — d)

Pagina 8 van 15

1 T
- periode
1 — =
] amplitude
evenwlghtsstand periode N
- i M 3n 3m n 14n n 3
amplitud 1
N~V _1 | f(>‘<) = sin(x)
of y=a+ bcosc(x — d).
14 T T T
909 = cos(x)
A N
. amplitude
evenwichtsstand - periode +
- O in In in An i on 3n
amplitude
o _q i ~ |
- periode N
< ‘ -
Hierin is:
(1) a = evenwichtsstand
(2) b = amplitude
21 21
3)c = of periode = —
( ) periode f p c

(4) d = verschuiving met
x + d = verschuiving d naar links

x —d = verschuiving d naar rechts
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STAPPENPLAN TEKENEN GONIO-FORMULE Y = A + B SIN C (X - D)

(1) Teken eerst de formule y = a + bsincx (dus zonder verschuiving d)

(2) Verschuif de eerste grafiek d naar links / rechts

VOORBEELD 1

Teken op domein [0, 211] de formule f(x) =2 + 3sin%(x -1)
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OPLOSSING 1
a. (1) a = evenwichtsstand = —2
b = amplitude = 3

periode = % = 4x (= 12,57)

)

(2) —1 = verschuiving 1 naar links

10
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OPMERKING

Je kunt ook direct de grafiek tekenen. Je moet dan als start van de grafiek het punt
(verschuiving, evenwichtsstand) = (1,2) nemen voor de sinusgrafiek.
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PARAGRAAF 8.4 : FORMULES VAN SINUSOTDEN OPSTELLEN

LES 2 BEPALEN VAN EEN GONIOFORMULE

VOORBEELD 1

Bepaal de formule van de grafiek

a. Als het een sinusgrafiek is

b. Als het een cosinusgrafiek is.

OPLOSSING 1

a.
(1) a = evenwichtsstand = 2= = g =3
(2) b = amplitude =7-3=4

(3) periode =4 — 1 =3 (Van top tot top) dus ¢ = 2?” = §n

(4) Bij de sinusgrafiek start in de evenwichtsstand en dat doet deze grafiek ook dus d =
0

Dus: y = 3 +4sin(§nx)

b. De stappen 1 t/m 3 zijn gelijk
(4) De cosinusgrafiek start in het maximum en dat is bij t = 1, dus is de grafiek 1
naar rechts verschoven

Dus: y = 3+4 cos(gﬂ(x -1))
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PARAGRAAF 8.5 : GONIOMETRISCHE VERGELIJKINGEN
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LES 1 : GONIO-VERGELIJKINGEN OPLOSSEN

Om goniometrische vergelijkingen op te lossen moet je gebruik maken van een aantal

gegevens

|. DE STANDAARDTABEL

135 150° 180°

OPMERKING

o Uit deze tabel kun je bijv. aflezen dat sin(% m) = % of cos(0) = 1.
o Als de waarde negatief is, tel je er  bij op. Dus bijv.

1

. 1
sm(lg m) = =3

cos(l%n) = _%\/§

1 1 1 1 2 3
0 —T — I =TT - =T -1
6 4 3 2 3 4
1 1 1 1 1
0 = =2 =3 1 =3 =2
2 2 2 2 Z-J_
1 1 1 1 1
12V oV s 0 -2 —oV2 —2VF 1
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Il. DE GONIO VERGELIJKINGS REGELS :

(1) sin(A) =sin(B) (2) cos(A) = cos(B)

A=B+k-2 v A= mw-B+k-2m A=B+k-2m v A= -B+k-2m

=i O g1

Kijk naar de plaatjes om te begrijpen waarom de regels zo zijn !!!!

I1I.EEN STAPPENPLAN

Stappenplan Gonio-vergelijking oplossen

(1) Zorg dat er links geen getal voor de sin of cos staat

(2) Zet de rechtse waarde om in een sin/cos-waarde m.b.v. de standaardtabel
(3) Gebruik bovenstaande regel om de vergelijking verder op te lossen

(4) Schrijf alle oplossingen op die binnen het domein liggen
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VOORBEELD 1

Los exact op
a. sin(x)=1

b. 2cos(x) =1 metdomein [0,4r ]
c. 4cos(2x) = =23

OPLOSSING 1

a. (2) sin(x) = sin (%T[)

(3) x=%rt+k-2n vx=n—%r[+k-27r (zelfde)
x=%n+k-2n

b. (1) cos(x)=%
(2) cos(x) = cos (%T[)
(3) x=§n+k-2n vx=—§7r+k-27r
(4) x=§ﬂ vx=2§7rvx=1§v x=3§n

c. (1) cos(x) = —%\/§
(2) cos(x) = cos (1%7‘[)

(3) x=1%n+k-21‘r vx=—1%rt+k-21‘r
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